

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apere Marția, Joia și Sâmbata

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 45.

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refușă. — Articuliile republicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Prenumeratiune nouă

la

„Telegraful Român”,

deschidem pe jumătatea a doua a anului 1899, cu prețul din fruntea foii.

Banii de prenumeratiune se trimit mai cu înlesnire prin asignațiune postală (Posta utalvány — Post-Anweisung). Numele prenumerantului, al comunei unde se află cu domiciliul și al poștei ultime, se fie scrise legibil.

Rugăm a grăbi cu trimiterea prețului de abonament, pentru a nu fi nevoiți să întrerupem expedarea ziarului.

Editura „Telegrafului Român” în Sibiu.

Alegerea carierei.

S'au închis pretutindenea porțile școlilor, și cei mai mulți părinți sunt munciți cu gândul, ce carieră să alegă pruncii lor.

Sunt unii cari au terminat școlile medii, și au să îmbrățișeze cu totă căldura studiile universitare, alții din lipsa de mijloce nu mai pot continua cu studiile în școlile medii, și sunt nevoiți a merge la școle speciale, cari prepară pentru viața practică.

Gândul acesta muncesce acuma pe cei mai mulți dintre părinți, căci părinților le zace mai ales la inimă viitorul pruncilor lor.

Este și pentru noi de interes deosebit să medităm asupra acestei cestiuni, să ușurăm calea părinților, când gândul îi muncesce pentru alegerea carierei.

Inteligența noastră are să stea în contact nemijlocit cu poporul nostru, ea are să fie consilierul, ea conducătorul poporului nostru, ea părtașă de binele, părtașă de năcazurile poporului.

Din acest punct de vedere mănecând, la locul prim noi suntem pentru cariera de preot și pentru cea de învățător.

Tinerii nostri cu testimoniu de maturitate în locul prim să alegă cariera preoțescă.

Acosta îi ține strâns în corelațiunile de totă ziua cu poporul.

Din sinul poporului au eșit, poporul să dea din talantele, din noianul cunoștinței lor, din bogăția inimii lor.

Legăți de inima poporului prin nascerea lor, prin crescerea lor, legați de interesele poporului, fiii luminați ai acestuia datorință au ca în sinul poporului să umble cu lumina aprinsă, ca acesta să vadă, să umble pe căile cele bune, ferinduse de cele rele.

Să fie ei, în sensul Psalmistului, ingerul păzitor care să păzescă pe popor în căile lui, pe mâni să-l ridice, ca să nu se împedece de pără piciorul lui.

Astfel stând ca povățuitor în fruntea poporului, tinerul născut din popor, crescut în sinul lui, legat cu totă ființa sa de popor și de biserica noastră națională, își împlinește mai bine misiunea sa aici pe pământ.

În asemenea condițiuni vine considerată și acea parte a junimei nă-

tre, care din lipsa celor materiale nu pôte absolve școlile medii.

Pentru acosta stă deschisă cariera de învățător, și pentru a se prepara pentru acosta în cale ordinară stau deschise porțile institutelor noastre pedagogice, pe cari le susținem cu multe și cu mari greutăți.

Un cler luminat eșit din institutele noastre teologice, un stat învățătoresc luminat, eșit din institutele noastre pedagogice, și vom avé la dispozițiune o armată puternică, care va rezista și cu demnitate și cu efect tuturor atacurilor îndreptate contra poporului nostru.

Avem sfânta datorință de a sta în serviciul bisericii și al școlei noastre, și prin ele în serviciul poporului român nemijlocit.

Nici odată ispitele n'au fost mai mari ca și acuma.

Preoți luminați, învățători luminați, toți cu firme caracter morale, de acestia avem ași trebuința cea mai mare, ca să pôtă rezista multelor ispite.

Dar nu numai ispitele ne îndrăptă ochii spre un cler și un stat învățătoresc luminat.

Datele statistice promovate la sinodul arhidieceșan ne arată, că avem parochii vacante preste 150, că dintre posturile învățătoare preste 400 sunt ocupate în mod provisoriu, după cum s'a putut, căci nu avem tineri cu pregătiri pentru a putea veni în ordine și cu preoții și cu învățătorii.

Este deci ardetore necesitatea, și în o parte și în alta, de a ne cresce o sucrescănță conscie de nobila sa misiune, conscia de importanța sa în sinul poporului.

Prin îmbrățișarea acestor cariere, ni asigurăm în cele din urmă o pozițiune ticită și totodată și independentă care ne face posibil să dăm o crescere solidă și familiei noastre.

Îmbunătățirea stării materiale a clerului și a poporului stă în proporțiune drăptă cu gradul de calificațiune al preoțimeii și al învățătorimeii.

Nu odată aușim cuvinte de laudă din gura poporului pentru preoții și învățătorii cei harnici și dorul lui de a avé asemenea omeni pretutindenea.

Să îmbrățișăm deci aceste cariere menite a ridica bunăstarea poporului nostru.

Esamenele

în școlile noastre populare!

Primum din afară următorul articol:

În atențiunea d-ilor comisari pentru conferințele învățătoare.

Cu sfârșitul lunei trecute secerișul în școlile noastre populare profesionale s'a încheiat. Dacă secerișul acesta a fost bogat sau sărac, e greu de constatat, pentru-că nimenea nu se obosește cu alcătuirea unui bilanț general drept, din care să fie evident progresul cu regresul din școlile noastre dela sate. Suntem obicinuiți a ceti fragmentar în diarele noastre sau în relații oficiose, rapoarte laconice indicând an de an cu aceleași frase stereotipe rezultatul esamenelor dela diferitele noastre școle profesionale. Așa dară esamenul ar fi singurul barometru, după care ne-am putea orienta asupra nivelului intelectual al respectivei școle. Dacă am avea deci un conspect cu conduita esamene-

lor din tôte școlile noastre populare, ar crede cineva, că ușor s'ar putea conchide la starea noastră de înaintare sau regresare pe terenul învățământului, în general.

Să vedem însă dacă esamenele, așa după-cum astăzi se arangiază, pot fi luate ca puncte normative la judecarea stării noastre școlare. În cele următoare voi încerca să arăt cum și între ce împrejurări se fac esamenele și școlile noastre profesionale și care este folosul real, ce rezultă din aceste esamene.

Din capul locului mărturisesc, că am o dragoste nemărginită pentru învățătorii români, o dragoste isvorită din consciința că în munca obositore pentru deșteptarea și înaintarea în bine a poporului nostru, învățătorului îi revine partea cea mai grea; el are să spargă țelina împetrită, iar noi, cari suntem chemați a continua cu cultura agrului, primim pământul frământat de mâna lor. În urmare, de vre-o câți-va ani încôce de câte ori mi s'a dat ocaziune, am asistat la esamene în diferite comune de ale noastre. La aparință unele au fost mai slabe, altele chiar deplin mulțumitoare, dar dreptul vorbind dela tôte m'am depărtat mai mult s'au mai puțin nemăngăiat.

Am observat, că esamenele nu sunt consciințioșe dări de semă, nu sunt în conglăsuire cu principiile pedagogice, că cele mai multe se arangază cu foc bengalic, iar de vre-un folos real nici vorbă nu pôte fi. Nepricepere sau comoditate de o parte, indiferentism sau răutate de altă parte.

Să mă esplic.

Pentru cele mai multe dintre școlile noastre populare, a nul școlar ține 8, pentru unele 9 și pentru cele mai puține 10 luni. Adecă prelegerile se încep cu luna lui Septembrie sau Octombrie și seisprăvesc în Mai sau Iunie. Din aceste învățătorii cunosctor al referințelor de viață ale poporului nostru econom, știe că el cu deosebire în lunile de iarnă trebuie să desvôlte activitatea cea mai întinsă și mai consciințioșă, pentru-că materialul e mult preste măsură, și în aceste luni cercetază băieții școlă mai regulat, dacă preste tot putem întrebuiința cuvântul acesta. Cam până prin luna lui Aprilie, învățătorii zelos întru îndeplinirea datorințelor sale isprăvesc cu materialul prescriș. La școlile cu mai mulți învățători natural mai cu succes și mai temeinic, iar la școlile cu un învățător, dar cu mai multe despărțăminte, mai superficial. Urmază timpul de repetiție, și învățătorii îngrijorat spune elevilor, că de acum înainte să vină regulat la școlă, pentru că ne aflăm în pragul esamenelor.

Ce se întâmplă?

Vêlul alb se ridică de pe fața pământului și economul nostru își mută casa în câmp. Lucrul câmpului se succedză necontenit, și plugariul român, cu mici întreruperi, numai părăsește brăzda până tòmna târziu. Pe lângă soție, în munca lui variată, folosește deja pe băiatul trecut de 8 ani, dacă nu altcum, apoi îl pune strajă în câmp sau acasă pe lângă frățiorii sei mai mici, în deobște mulți la număr. Astăzi lipsesce unul, mănecaltul, poimâne al treilea și așa mai departe. Învățătorii stă cu mâinile în sin sau și-le frînge de necaz, pentru-că învățământul stagnează și esamenul se apropie. Dnii inspectori școlari, idest dnii protopresbiteri, au fixat ziua esamenelor. Câte-va săptămâni mai sunt și băieții în urma absentărilor prea dese, în loc să progreseze, au uitat și cunoștințele ce și-au fost câștigat în decursul iernii. Și dnii comisari sunt aspri, mai ales dacă esamenul a fost slab și învățătorul n'a prea fost agreatul lor.

(Va urma)

Ședință la Asociațiune.

În ședința de Joia trecută a Asociațiunii, s'au luat de comitetul central în desbatere mai multe obiecte de interes general, din cari amintim pe următoarele:

Se știe că demultă vreme în România s'a adus o lege prin care producțiile literare române ardelenene, sunt șupuse la o vamă horibilă, prin care s'a făcut aprôpe imposibilă trecerea de cărți dela noi în România.

Măsura asta și-a fi avut ea la timpul seu rațiunea sa, dar ași cu greu ar mai putea fi susținută de vre-un bărbat român serios!

Comitetul „Asociațiunii”, preocupat de o avântare a literaturii noastre române din patrie, s'a gândit și la chestia acosta a vămii, și în ședința trecută s'a încins o discuție forțe viuă și interesantă asupra chestiei, ce ar fi de făcut, cui de adresat, dără-dără s'ar urni lucrurile spre înlăturarea cât mai timpurie a acestei stavile pusă cărților noastre de tot felii, în drumul trecerii peste hotare, în Țară. Deocamdată chestia a fost numai discutată. Când vom afla că s'a și întreprins ceva, și mai ales că sunt și ôrecari șanse de vre-un succes, — vom avisa pe cetitori.

*

Adunarea generală din anul trecut, a fost dat comitetului central însărcinarea, de a iniția o apropiere tot mai mare între tôte reuniriile noastre culturale. În sensul acestei îndrumări, comitetul central al „Asociațiunii” a decis în ședința sa de Joi, să trimită doi delegați, pe membrii sei Z Boiu și Dr. C. Diaconovici, ca să represinte Asociațiunea în Seliște la adunarea „Societății pentru fond de Teatru”, invitând cu o cale acosta societate, a și trimite și ea reprezentanții sei la adunarea „Asociațiunii” la Deva.

*

Președintele Asociațiunii, O. D. I. M. Moldovanu, a făcut cunoscut comitetului, că din cauză de morb, nu pôte veni să conducă ședințele comitetului, și că nici adunarea generală nu o va putea presida. Adunarea dela Deva, va fi deci condusă de vicepreședintele, Il. Sa dl Dr. Il. Pușcariu.

*

Despărțământul Mocu, care stagneșe un lung șir de ani, s'a reorganizat de curând, și cu ocazia reorganizării a dat dovești de o însuflețire, de o activitate forțe îmbucurătoare, tôte reușind frumos, și partea morală și materială a începutului de activitate. Dee Dșeu să fie de bun augur!

*

În ședința din săptămâna trecută (Joia în 1/13 Iui.) a cărei continuare a fost cea de Joi în 8/20, s'au luat în pertractare și revidiare șocotelile școlei civile cu internat all Asociațiunii, apoi rațiociniul și inventariul Asociațiunii, aflându-se tôte în cea mai bună ordine. S'a stabilit apoi budgetul pe anul viitor. Tôte vor fi prezentate spre definitivă aprobare adunării generale la Deva.

Revistă Bisericească.

Congresul Sêrbilor.

Din Neoplanta vin știri, că guvernul va face posibilă convocarea de nou a Congresului bisericii sêrbești, cel șufocat de bar. Bánffy și agentul seu bar. Nicolici. Iar ca comisar din partea guvernului la Congres, nu va mai fi trimis baronul Nicolici.

Contra bisericii române din Viena.

Sunt cunoscute străduințele coloniei române din Viena, de a se concentra în o comunitate parochială proprie.

După cum se raportează, parochia greacă de pe Fleischmarkt, va opune tendențelor românești cele mai de cise greutăți, pentru ca să nu fie redate veniturile parochiale ale preacuviosului arhiepiscop. Se știe, că Grecii nu sunt dispuși chiar să admită trimiterea din Cernăuți a unui preot român pentru împărțirea învățământului religios la copiii români din Viena. Acesta îndărărire fanariotă e caracteristică, și denotă cât de absolutistic procede mica minoritate greacă din parochia de pe Fleischmarkt, știută de majoritatea români. Căci împărțirea, față de, și de, Cernăuți sunt după număr majoritatea covârșitoare, ei sunt excluși din epitropia bisericii, care se află complet în mâna Grecilor.

Biserica română din Basarabia.

(Incheiere).

Cneazul Potemkin în unire cu generalul Lascarov iau măsuri pentru chirotonirea lui Gavriil ca Metropolit al Moldovei în locul lui Ambrosie la 1792, care în adevăr se chirotonisește în Mănăstirea Golia din Iași de către însuși Ambrosie, iar împărătesa Ecaterina și cu Sinodul Rusiei îl confirmă, adăugându-i și titlul de Bender sau Acherman (cetatea-albă), pe cuvânt că din vechime Episcopii din cetatea albă aveau precădere la scaunul metropolitan. În primăvara anului 1792 Rușii părăsese Moldova, lăsând pe Gavriil ca Metropolit, definitiv. Dacă căutăm a ne da samă despre viața și activitatea acestui Metropolit, apoi constatăm că era „om învățat și cu purtări bune“.

Dar ori cât de frumoasă însușiri avea, nu l-au putut asigura pe scaunul metropoliei de cât până la venirea la tron a lui Alexandru Moruzi (1792 luna Mai); care imediat ce intră în Iași, prima sa grijă fu de a înlocui pe Metropolitul Gavriil cu episcopul de Huși Jacob Stamate, care fu ales după obiceiul țării și întărit Metropolit Moldovei la 10 Aprilie 1792; iar în locul-i la Huși se alege episcopul Veniamin Costache.

Ex-metropolitul Gavriil fu pus în fiare de către noul domnitor numit de Turci, și trimis sub escortă la Constantinopole, unde fu aruncat în temniță. Nu stătu însă mult, căci prin stăruințele ambasadorului Rus fu scos din închisoare și trimis în Rusia, unde fu primit cu mari onoruri și la 1793 rînduit metropolit al Chersonului și Crimeei; iar la 1799 prin meritele sale deosebite fu ridicat la treapta de Metropolit al Kievului, în care calitate era între cei dintâi membri ai Sinodului Rusesc, fiind decorat cu cavaleria Sf. Andrei clase I. El ocupă această înaltă treaptă până la 1803, când de voie se retrage, din cauză de bălă, la Odessa, unde primea ca onorar 2000 galbeni pe an.

La 1807 muscalii iarăși ocupă principatele Române, cea dintâiu grijă a lor, fu de a urzi intrigă pentru înlăturarea Metropolitului Veniamin al Moldovei și Dositei al Munteniei.

Firile acestor întregi le cunoscem din o corespondență a unui major Anton Mavrichie și a Spătarului Ramadan către Metrop. Veniamin, adresate din Chișinău. Pentru isbânda în planurile lor, Rușii chibzuiră că nu ar putea fi altul care să-i servescă mai bine de cât Metropolitul Gavriil Bănuțescu, singurul pōte care cunoșea bine starea lucrurilor și cari îi mai servise și altă dată. Să hotărîră dar a'l scoate de la liniște și a'l pune în fruntea bisericii Române, de astădată ca: „Exarch al Preasfântului și îndreptătorului Sinod al totă Rusia“ peste biserica română din ambele principate. Alt-fel era o procedare veche a Muscalilor, cari scim că și la 1790 când ocupase Moldova, făcuse exarch al Moldo-Vlachiei pe Ambrosie Archiepiscopul Ecaterino-Slavei și al Ccher-sonesului Tauric*). Grație mijloacelor de obstrucționism de cari Rușii făcuseră cu prisosință us încă din primele luni ale anului 1808 Gavriil ia întăetatea în Biserica Română și îl află semnând în actele divanului omenesc înainte de metropolitul Dositei. În jumătatea a anului 1808 vedem pe Gavriil,

că face acte de adevărat administrator al Bisericii Române.

Așa în 27 Noembrie 1808, Mitropolitul Gavriil Exarch al Moldovei, Valachiei și Basarabiei, adresază o cerculare către toți proestoișii din monastiri, arhimandriți, egumeni și nacialnici, din mănăstiri, care în seurt are următoarea cuprinsă: Să nu se mai primescă poslujnici în monastiri de cât ómeni slobozi, necăsătoriți, nefincurcați în datorii ori în judecări și într'alte lămești buclucuri și nesupuși la nici o slujbă și dajdie. Poslujnicii să facă 3 ani de ispitire, după prealabilă arătare în scris la arhiepiscopul eparchiei, cu indicație: de unde este? Ce vârstă are? Să mai cêră și mărturia duhovnicului pentru bună purtare, și în fine se ordonă de Gavriil neșirea din monastire a nici unui călugăr spre a umbra prin lume, ori a se muta din monastire în monastire. Cam acestea sunt primele dispozițiuni pe cari le ia Exarchul Gavriil la venirea sa în capul Bisericii Române. De sigur această era o stare prea anormală, pentru că Metropolitului Moldovei și Munteniei erau în scaun fără să le vină rëndul încă a-și da paretisis și Gavriil în calitate de Exarch peste Bisericile din ambele principate plana conducător, dând ordine călugărilor și clerului de mir de cuprinsul celui de mai sus.

Cum se învêrtesc itele pentru îndepărtarea Metropolitului Veniamin al Moldovei și Dositei al Ungro-Vlachiei de către Rușii, vom cerceta în alt număr. (Șc. și Bis.)

Din România

(Miseria în Dobrogea) În plasa Hârșova din județul Constanța, o mare miserie domnesce în urma secetei. Recolta meului, porumbului și pășunilor sunt cu desăvârșire compromise. De mulți ani nu s'a pomenit acolo miserie atât de mare, ca ăstimp. Treizeci de familii de Turci au plecat, din cauza miseriei, în Asia.

(Ajutor celor lipsiți) Atară de ajutōrele cu cari întrevine statul, acum și comitetul fondului „Carol-Elisabeta“ pentru ajutorarea țăranilor lipsiți de hrană, a hotărît să se cumpere 100.000 hectolitri de porumb, care să fie împărțit sătenilor în miserie.

(Pavarea cu lemn a căii „Victoriei“) Au început lucrările pentru prelungirea pavajului de lemn de pe calea Victoriei în București, pe porțiunea dintre piața Teatrului și Bulevardul Academiei, lucrări începute sub fosta administrație comunală și întrerupte pe timpul iernei și până acum, din cauza marei circulațiuni de pe această stradă.

(Răspândirea peștelui din România) Mai mulți comercianți mari din Viena au format un sindicat pentru a importa pește prospăt din România, care va avé să facă concurență peștelui de mare, importat de o societate din Nordenhaam (lângă Brema). Sindicatul vienez voeste să transporte din România pește prospăt în vagonă frigorifice și pește viu în șleuri fabricate și construite spre acest scop. Dl Hoffbauer, șeful firmei „Hoffbauer's Neffe“ din Viena, unul dintre principalii fondatori ai sindicatului, petrec de present în România pentru a studia chestiunea și a-și crea legăturile comerciale, necesare.

● adunare reușită.

Seliște, 8/20 Iuliu 1899.

Pe 16 Iuliu n. a fost convocată adunarea generală a despărțământului V. Seliște al „Asociațiunii“ în frunțașă comună Poiana n. a.

Duminecă dimineața dl director al despărțământului Dr. Nicolae Calefariu, însoțit de dnii Petru Drăghiciu, Const. Herța, Dumitru Banciu, Nicolae Hențiu, Ioan Chirca, Jordachie P. Roșca Căpitănuș, Valeriu Pop, Jacob Stelea, Dumitru Mosora, Dumitru Borcea și Liviu Calefariu, au plecat din Seliște spre a participa la adunare.

Poiana se află spre apus de la Seliște. Drumul ce duce până acum, până în anii ultimi era foarte rău, periculos chiar, acum însă e regulat așa, că călătoria din Seliște până la Poiană e foarte plăcută, deschidēn-

du-se din tōte părțile privești care de care mai încântătoare.

Favorizați de un timp frumos mergeam spre locul adunării. Trecēnd peste „Dealul dorului“ (numit astfel dela împregiurarea că până aci obicinuiau a-și petrece poienărițele bărbaii cari plecau la „munte“ sau „Țara“) și prin comuna Peșca, am ajuns în Poiana. Pe drum s'a mai alăturat lângă cele 3 trăsuri din Seliște și una din Galeș cu dl notar Acilenescu și inv. Răchișan.

Am fost întâmpinați de 25 călăreți, aleși pe sprincenă. Conducătorul lor, simpaticul învățator R. Vraciu prin cuvinte alese a bineventat pe óșpeții sosiți. Directorul despărțământului mulțămese pentru primirea frumōsă, apoi înaintărăm spre comună. În piața ne aștepta mulțime de popor cu preoții, învățătorii și notariul în frunte, și am fost primiți cu însuflețite strigăte de „trăiască“.

După o mică pauză intrărăm cu toții în frumōsa și spațioșă biserică, care era îndesuită de credincioși. Serviciul divin celebrat de P. O. D. protopresbiter I. Droc și preoții Ilie Dobrotă și Nicolae Dobrotă, a fost înălțător și sêrbătorese. O bună și creștinescă impresie a făcut asupra tuturor faptul că răspunsurile din strană, pe lângă învățătorii, le dedeau directorul desp. dl Dr. Calefariu și notarul V. Pop.

La finea serviciului P. O. D. protopresb. a înțeles a ținut o frumōsă și instructivă predică. După această directorul desp. prin o vorbire în care înșiră scopul ce'l urmărește „Asociațiunea“ precum și rōdele ei de până acum, declară adunarea de deschisă.

Ambele vorbiri, ținute într'un graiu la înțelesul tuturor, au fost cu plăcere ascultate.

Din raportul comitetului cetit de secretariul C. Herța iese la iveală, că acest comitet desvōltă o activitate foarte îmbucurătoare.

S'a făcut pașii de lipsă pentru înființarea de agenturi și biblioteci populare. O inovație laudabilă a acestui despărțământ e că după hotărîrea din o adunare anterioară, fiecare comună în care își ține despărțământul adunarea, e dăruită cu o sumă dela 15—20 fl. meniți pentru bibliotecă populară. Prin mijlocul acesta comitetul crede a ajunge mai îngrabă și mai cu înlesnire a avea în timpul cel mai scurt biblioteci pe teritoriul său. În anul trecut s'a dat spre acest scop 20 fl. comunei respective agenturii din Apoldul inferior. Raportul se ia spre scire, atāt în general cât și în special.

Dl Petru Drăghiciu cetesce un act aflat în archiva comunei Poiană, din care reiese că această comună a donat la anul 1871 Asociațiunii 500 fl. pentru academia de drept română ce era proiectată a se înființa. Neobvenind în lista membrilor fondatori ai acestui despărțământ comună politică Poiană, dl Drăghiciu face propunerea: ca adunarea generală să facă prin comitetul său pașii de lipsă la comitetul central, ca comuna politică Poiană, în virtutea donului său de 500 fl., să fie introdusă în șirul membrilor fundatori ai „Asociațiunii“. Propunerea e primită unanim.

S'a ales comisiunea pentru înscrierea de membri noi, apoi urmēză catirea disertațiilor.

Dl Ioachim Muntean proet în Gurarului își cetesce disertația D-sale despre înființarea „Asociațiunii“, scopul și însemnătatea ei; mai târziu laudă însușirile bune ale Poenarilor și totodată sbicue și însușirile rele. Frumōsa disertație preșertată cu mulțime de citate din scriptură și din produsele poeziei noastre, a fost ascultată cu mult interes.

A doua disertațiune a fost ținută de dl director scolar din loc I. Georgescu. D-sa a vorbit cu multă cunostință în cauză despre „Invidia la Români și urmările ei“. Disertația a fost de cuprins educativ, arătând cauzele înrădăcinării acestor urite patimi sufletesci înrădăcinării acestor. Prin dovezi concrete arată multe pagube și rele ce au rezultat din invidie. În sfârșit ne spune mijlocele prin cari s'ar putea desrădăcina această patimă cel puțin din inima generațiunilor viitoare.

Ținute disertațiile în graiu popular, disertatiții au fost viu aplaudați.

Succesul material a fost și el pe deplin mulțumitor. S'a încassat dela membri ordinari și ajutatori suma de 207 fl.

Directorul despărțământului mulțumind poenarilor precum și óșpeților veniți din Mercurea, Tilișca, Rōd, Apold, pentru viu interes arētat față de cea mai valorōsă Asociațiune a poporului român de aici, declară adunarea de închisă.

Dl notar A. Micu mulțămese în numele poporului din Poiana prin cuvinte alese comitetului și óșpeților veniți, asigurându-i că poporul poenar precum acum, așa și în viitor va da cu dragă inimă spriginul seu material și moral „Asociațiunii“.

La 1 oră s'a servit în una din salele școlii un bogat prânz comun, la care au participat 80—100 de persoane. Sala era frumōs decorată cu braț, împodobită cu tablourile metropolitului Șaguna și Miron și a fericitului Gozșdu. Mâncările au fost alese și gustōse. Dispoziție bună. Toastele lanț. Au vorbit dnii: Calefariu, Droc, Muntean, I. Dobrotă, P. Drăghiciu, D. Banciu, Nic. Hențiu, etc.

După ce am privit și jocul tinerilor din loc, noi Seliștenii am plecat între însuflețite strigăte de „trăiască“ ale poporului adunat în piața, ducēnd cu noi dulci amintiri și fiind deplin mulțumiti de succesul adunării.

Correspondentul.

Revistă Externă

Intrevedere între Imperatul Germaniei și Țarul Rușilor.

Din Wiesbaden se telegrafiază cu data 20 Iul. n., că la 6 August e vorbă să sosescă acolo Țarul Rusiei, spre a se întâlni cu Impēratul Germaniei.

Din Sêrbia.

Grōza în Sêrbia este încă mare.

În orașul Semendria, era să fie arestat în 18 Iul. medicul de acolo Dr. Dimitrievici. Cum a aflat despre mandatul de arestare, medicul a fugit printre rușii cetății, și s'a aruncat de pe un turn în apele Dunării! Cadavrul n'a fost găsit până acum.

În Sabaț și împrejurime sau făcut o mulțime de arestări. Mulți radicali, de tēmă să nu fie arestați, au trecut granița ungară refugiându-se. Asemeni sciri sosesc și din Ruma, Semlin, Panciova și Cubin.

Sêrbările dela Seliște.

— Programul. —

Sêrbările ce se vor arăta în Seliște, cu ocaziunea țineri adunării generale a „Societății pentru crearea unui fond de teatru național român“, — se vor ținea după următorul program:

I. Sâmbătă la 17/29 Iulie a. c.

1. Primirea óșpeților la trenurile de după amēzi și sēra și încuarterarea lor.

2. Sēra la orele 8 Intrunire de cunoștință, în grădina „Hotelului comunal“.

II. Duminecă, la 8/30 Iulie a. c.

1. Primirea óșpeților la trenurile de dimineață.

2. La 9 ore participarea la serviciul divin în „Biserica mare“ gr.-or din loc.

3. Ședința primă ținută în „Sala festivă“ a școlii dela 10—12 ore a. m.

4. Banquet în „Pavilionul helvețian“ la 2 ore d. a., bilete de persoană á fl. 1 50 cr.

5. La 5 ore visitarea „Expozițiunii“, arangată în una din salele școlii.

6. Sēra la orele 8 în „Pavilionul helvețian“:

a) Concert

dat de „Reuniunea română de cântări“ din loc.

I. a) „Hora Dobrogēna“ cor mixt de N. Popovici;

b) „Ce faci Ioană“, cor mixt de G. Dima.

II. „Trei cântece populare“, cor mixt de Mendelsohn.

a) „Cu mine fugi“;

b) „O brumă a dat peste nōpte în Maiu“;

c) „Pe-al lor mormēnt“.

*) D. V. A. Urechia I. Rom. 1800—21, 2, p. 324, seg.

III. a) „Bradul“ cor mixt de Hauptmann; b) „Nu-i dreptate nu-i“, cor mixt de G. Dima.

b) Teatru.

„Idil la țără“,

comedie într-un act după *Juin* și *Flerx*, localizată de Maria Baiulescu.

Berbec, proprietar: dl. Nicolae Roman; Smaranda, soția lui Berbec: d-na Aurelia Popp; Dăncescu; vărul lui Berbec: dl Iuliu Crișan. Vasile Cotet, neguțator: dl Alexandru Pălăgeș, Tinea, soția lui Cotet d-șora Alexandrina Aitean. Măriora, orfană sub tutelea lui Dăncescu: Letiția Calefariu. Costică Rioșan, nepotul lui Dăncescu: dl Dumitru Borcea. Petrea servitor: * *. Un împărțitor de scrisori: * *.

După teatru, dans. Prețurile de intrare pentru concert, teatru și dans: Loc I (șirul I. II. și III.) de persoană 1 fl. 50 cr. Loc. II (șirurile 4—10) de persoană 1 fl. Loc. III (șirurile 11—14 de persoană 80 cr. Parterre 50 cr. Bilete pentru banchet, concert, teatru și dans se află de vânzare în localul „Casinei române“ din loc.

III. Luni, la 19/31 Iulie a. c.

1. La orele 10 ședința a doua.

2. După prânz va avea loc: „Petrecere populară“.

a) La orele 2 p. m. pornirea convoiului cu muzica în frunte, din piață la „Neted“;

b) la „Neted“ se vor juca jocurile „Călușerul“, „Bătuta“ și „Brăul“ de mai mulți călușeri din loc și eventual și din comunele vecine, apoi jocuri populare, cântări etc.

3. La orele 8 seara, întorcere în comună cu muzică și continuarea petrecerii în „Pavilionul helvețian“.

La cas de timp nefavorabil, petrecerea se va ține în „Pavilionul helvețian“. Intrarea e liberă.

IV. Marți, la 20 Iul. (1 Aug.) a. c.

Arătându-se dorințe, se vor face *Eccursiuni* la „Fântâna Folti“ sau „Crinți“.

Biroul de informațiuni se aia permanent în localul „Casinei române“ din loc, în zilele cât durează sărbătorile.

Comitetul aranjator rogă pe toți partinitorii culturii poporului român a participa la această adunare generală și la festivitățile aranjate în jurul ei, fără altă invitație specială.

Sêliste, la 1/13 Iulie 1899.

Pentru comitetul aranjator:

D. Banciu, Dumitru Mosora,
președinte secretar.

NOUTĂȚI

Mandatul de deputat dela Ceica. Mai multe diare maghiare, între cari „*Pesti Napló*“, „*Arad és Vidéke*“ și altele, aduc știri, că înaltpreasfinția Sa Metropolitul nostru Ioan și special „*Telegraful Român*“ a luat poziție pentru reușita dlui Dr. Victor Cupșa, concipist în ministerul de finanțe, de deputat dietal la Ceica; ba „*Pesti Napló*“ scrie chiar, că „*Telegraful Român*“ „provocă pe Români să voteze pentru Cupșa“. Față de această știre neintemeiată, trebuie să constatăm, că informațiunile diarelor maghiare sunt luate din vânt, deoarece nici Archiepiscopul și Metropolitul nostru, nici „*Telegraful Român*“ n'a intervenit cu o singură iotă pentru reușita cuiva fie la Ceica, fie la alt loc, nevoind preste tot a se îngera în asemenea cauze. Totul ce a făcut „*T. R.*“ este, că a înregistrat la cronică, după alte foi, combinațiunile, ce s'au făcut în jurul alegerii dela Ceica.

*

Dr. Roșca, monach. Directorul seminarului nostru „*Andreian*“ protopresbiterul onorariu dl Dr. Eremie Remus Roșca, terminând afacerile sale oficiale și încheind anul școlar 1898/99, a plecat de-a dreptul la mănăstirea noastră din *Hodoș-Bodrog*, lângă *Arad*, unde Joi, în 8/20 Iuliu, a fost tuns într-un monach din partea Preacuvioșiei sale Domnului *Augustin Hamsea*, archimandrit și egumen al acelei mănăstiri.

Dl Roșca a schimbat numele din bottez Eremie cu numele monach *Eusebiu*. Dorim noului monach Dr. *Eusebiu R. Roșca* sănătate și puteri pentru a putea întâmpina toate greutățile împreunate cu spinosă cale a celor ce iau crucea mântuitorului *Iisus Christos*, ca se urmeze aceluia.

Ii mai dorim, se-i ajute Dumnezeu, ca se devie vrednic urmaș al renumitului arhieru *Eusebiu*, și astfel de mai înaltă tréptă să se învrednicéscă.

*

Echou din Germania. „*Frankfurter Zeitung*“ publică mai nou un articol despre naționalitățile din Ungaria. Diarul german încercă a deschide guvernărilor nostri nițel ochii asupra prăpastiei spre care lunecă prin atitudinea lor față cu poporele nemaghiare, și conchide că guvernul unguresc are lipsă de mare prevedere în atitudinea sa față cu naționalitățile!..

*

Români distinși în școala militară. Sê serie din Viena, că la școala reală militară inferioară din Fichau (lângă Wiener Neustadt) au prestat examen splendid trei tineri români anume: în cursul IV. a eșit ca primul eminent din întreg institutul tinerul *Romul Boldea*, fiul preotului militar Pavel Boldea din Viena, iar al doilea eminent a fost tinerul *Alexandru Seracin*, fiul locotenent-mareșalului campestru în pensiuie Teodor cav. de Seracin din Caransebeș. Ambii sunt împărțiți la școala reală superioară din Biserica-albă (Moravia). Cursul al III-lea l-a absolvat cu succes foarte bun *Iacob Frumosu*, fiu de căpitan, din Mehadia.

*

Môrte. Simeon Ciortea paroch gr. ort. în Ponor, tractul Albei-Iuliei, a adormit în domnul la 8/20 Iulie, în etate de 59 de ani, al 36-lea an al preoției și 12-lea al văduviei sale. Inmormântarea va fi ași Sâmbătă în 10/22 Iulie a. c. la 1 oră p. m. Dșeu sê-l odichnescă în ceata aleșilor sêi.

*

Bucurați-vé cei cu piele neagră. S'a inventat o spălătoare unică în felul sêu. Nu o spălătoare de rufe, ci de alt ceva: o spălătoare de ômeni! S'au făcut experiențe cu curenți electrici asupra pielei ômenilor, și anume asupra negrilor, și experiențele au dat rezultate neașteptate! Negrii au devenit albi de colorea negrilor numiți „*albi oșii*“. Perfecționându-se mașina, o sê se pôtă mâne-poimâne face cu ajutorul ei, din o piele mai brună, una mai albă, și se pôte sê ajungă lumea dșle, sê aibă tot numai te-meii albe, frumoșe, și bărbați frumoși!..

*

Hazlia istorie a unui regiment ce nu există. Regiment ce nu există? Da, și încă regiment onorat prin aceea, că însuși Maiestatea Sa Impêratul și Regele nostru îi e proprietarul! Iată istoria lui:

În anul 1873 Țarul rusesc *Alexandru II.* a dat un ucaz, prin care ordonéază înființarea alor două regimente nôue de gardă în Ucraina. Și de „proprietar“ al unuia, numește pe Monarchul nostru, avizându-l politicos despre numire și rugându-l sê priméscă „proprietatea“. M. Sa a primit și a mulțumit puternicului Țar, de deosebita onóre.

Însê — lucru curios, — regimentele respective nici până în ziua de azi nu s'au organizat și nu s'au inactivat! Când M. Sa Monarchul nostru, cu ocazia călătoriei sale în Rusia a întors Țarului vizita, la curtea ruséscă au ajuns ômenii în mare strîmțóre din cauza regimentului neexistent al M. Sale! Impêratul adecă, după eticheta curții, s'a prezentat la Țar în uniforma regimentului a căru „proprietar“ era, și a arătat dorința de a face cunoștință mai de aproape cu regimentul seu... Cei dela Curte ce sê tacă? Abia atunci au observat neînțința Regimentului! Ca sê salveze cel puțin aparențele, peste nôpte au gătit repede în croitorii de curte 3 uniforme după modelul ce avea sê l'aibă regimentul proiectat, și au înfundat în ele trei soldați cari sê se presinte M. Sale ca reprezentanți ai regimentului respectiv. Și au scris foile ca mâne, că trei soldați: un ofițer, un subofițer și un fecior de rînd din regimentul de gardă ucrainic cutare, au fost primiți de M. Sa Impêratul Francisc Iosif, proprietarul regimentului, și M. Sa i-a primit foarte afabil, a dorit glorie regimentului și a distins cu decorații solia!..

*

La Reuniunea sodalilor români din Sibiu s'au înscris de membri ajutători: Dr. Ioan Mihu, directorul băncii „*Ardeleana*“ din Orăștie; Traian Popp, funcț. la „*Concordia*“; Petru Dragomir, cancelist adv.; Eugen Vancu, funcț. la „*Albina*“ și Vasile C. Osvadă comptabil la „*Tribuna*“, iar de membri ordinari: Carol Miklos, măestru măsar, Nicolae Pascu, sod. pantofar, Ioan Luce, sodal pantofar, sêrbii Milan Gavranici și Milan Popadici, sodali frizeri, Iuliu Iacobescu, sod. trizer, Petru Bota sodal croitor.

*

Mari restanții de dare în comitatul Torontal, după raportele cetite în adunarea comitatensă din urmă, s'au încassat în Iunie a. c. 65,000 fl. dare, restanțele însê sunt de două milioane și jumătate florini!

*

Admiralul Dewey în Triest. Victoriosul admiral al flotei americane la Cavite, Dewey, a sosit Joi în 20 Iul. n. în Triest, pentru călătoria prin Europa. Admiralul e trecut de 60 de ani, dar e om în putere. Când corabia americană ce-l aducea, s'a ivit în zare, pe turnul de iluminat al portului au arborat îndată steagul american.

A fost la întâmpinarea lui consulul american din Viena și alt personal consular din Viena și alte părți, apoi consulii germani și francezi. Când corabia americană a trecut pe lângă turn a dat 21 pușcături de tun, la ce i-s'a respuns din turn tot astfel. Pe corabie erau 475 matrozii îmbrăcați albi ca zăpada. Pe catarg fălăia steagul albastru închis, pe care străluceau 4 stele mari albe. Generalul a făcut interesante declarații, spirituale și hazlii, celor ce-l îmbulzau cu întrebări despre câte tôte.

*

Act de recunoștință. Pêtruns de însemnătatea clasei de mijloc (meseriașilor) la noi, distinsul avocat și director al institutului de credit și economii „*Ardeleana*“ și desinteresat sprijinitor al instituțiilor nôstre, dl Dr. Ioan Mihu din Orăștie, a ținut sê-și arete generositatea față de „*Reuniunea sodalilor români din Sibiu*“, punénd la dispoziția subscrișului comitet diurnele sale congresuale și sinodale în suma de fl. 62.73. — Prin această sumă, averea Reuniunii în bani elocați la „*Albina*“, a ajuns cifra de fl. 614.41. — Dee cerul poporului nostru mulți bărbați de generositatea dlui Dr. Mihu, căruia aducéându-i tributul recunoștinței membrilor Reuniunii nôstre, îi dorim dela bunul Dumnezeu viață îndelungată spre a avea mulțumirea de a vedea înflorind pretutindenea clasa meseriașilor nostri, atât de necesară fie cărei națiuni, ce tinde la bună stare și înaintare.

Din această sumă s'a adaus: fl. 15 fondului disponibil, ca taxă de membru ajutător pe 3 ani (à fl. 5); fl. 30.95 la fondul expoziției anuale; fl. 8.97 la fundațiunea *Bechniț*, cu menirea de a se cumpêra și distribui între învêțacei și sodali cărți folositoare fl. 5.68 la fondul văduvelor și orfanilor meșeriașilor români și fl. 2.13 la fondul expoziției jubilare. Din ședința comitetului „*Reuniunea sodalilor români din Sibiu*“ ținută la 13 Iuliu n. 1899. V. *Tordășan* președ. Z. *Aron* not. subs.

Convocare.

Adunarea generală a despărțământului *Cohalm*, al „*Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român*“ se va ține în anul acesta în opidul *Cohalm* la 1 August st. n. a. c. la 2 ore p. m. în sala școlii rom. gr. catolice.

La adunarea această se învita cu tôte onórea membrii Asociațiunii, precum și toți binevoitorii acestei corporațiuni.

Programa:

1. La 2 ore p. m. deschiderea adunării prin direct. desp.
 2. Raportul despre activitatea comitetului dela ultima adunare generală.
 3. Raportul casarului desp.
 4. Alegerea unei comisii pentru înscrierea de membri noi și încasarea taxelor.
 5. Eventuale disertațiuni.
 6. Statorirea bugetului pe anul următor.
 7. Constituirea comitetului și a biroului pe un nou period de 2 ani.
 8. Alegerea a doi delegații la adunarea generală a Asociațiunii.
 9. Curente.
 10. Alegerea unei comisii pentru verificarea protocolului.
 11. Încheierea adunării.
- Din ședința comitetului despărțâm. *Cohalm* al Asociațiunii, ținută la 1 Iuliu 1899.
Nicolau D. Mircea, *Ioan Bănuț*,
dir. desp. notar.

Notiță Literară.

O carte de valóre. Dilele acestea a eșit de sub tipar în Tipografia archidieceșană opul d-lui Alfred Kormos intitulat „*Drepturile, datorițele și responsabilitatea membrilor de direcțiune*“, în traducere foarte îngrijită românescă de d-l Constantin Popp, funcționar la institutul de credit și economii *Albina* de aici. Cu bucurie înregistrăm apariția acestei cărți destinate a servi de îndreptar tuturor bărbaților puși în fruntea așezămintelor nôstre financiare și comerciale fiindcă în ea vor afla cele mai bune înviațiuni în sfera lor de activitate și mai ales

de responsabilitate. Afară de cei direct întreșați o vor ceti cu bun folos și membrii comitetelor de supraveghiere, precum și aceia, cari intenționéază a înființa societăți pe acțiuni și în genere toți, căși stau în vre-o legătură ôrecare cu atari societăți.

Cartea se estinde pe 12 côle 4^o și comentează în 6 părți amănunțit și precis tôte dispozițiunile legii comerciale ungare cu privire la organizațiunea direcțiunii, procedura și esercitarea dreptului reprezentativ al direcțiunii, responsabilitatea direcțiunii, dispozițiuni speciale față de societățile pe acțiuni constituite în țără străină, amende, dări și competențe etc. — Din parte-ne o recomandăm cu tôte căldura publicului nostru cetitor.

Se pôte procura direct la traducător în Sibiu, ôri la „*Librăria archidieceșană*“ pentru prețul cu trimitere francată de 1 fl. 60 cr.

Raportul general

despre activitatea societății de lectură „*Andrei Șaguna*“ în anul școl. 1898/9.

Este un adevér mai presus de ori ce îndoială, că progresul unei națiuni depinde dela gradul de cultură la care se află indiviții, cari constituiesc aceea națiune și în special dela cultura tinerimei aceleia.

Plină de speranțe pôte privi în viitor numai o națiune, care dispune de o tinerime bine crescută, atât spiritualicesce cât și moralicesce, de o tinerime de caracter. Din contră o națiune a cărei surescénță remâne ignorantă și lipsită de idealuri, nu numai că nu pôte da înainte în desvoltarea sa, ci decade din ce în ce.

Este o datorință sfântă deci pentru fie care națiune a-și cresce bine tinerimea, a nu cruța nici o jefă pentru a-i desvolta atât calitățile minții cât și calitățile inimei, căci numai astfel va putea vedea în ea stâlpu puternic de care sê se sprijinéscă, numai astfel își va putea forma idealuri mărețe pentru viitor și speranță totdeodată că le va putea și realiza.

Un puternic mijloc de cultivare pentru tinerime sunt și societățile de lectură, al căror scop este a face din membrii ei ômeni virtuși înzestrându-i cu cunoștințe, cu lumină precum și cu puterea voinței și cu curaj de a-și putea și manifesta cunoștințele câștigate pentru binele comun.

O astfel de societate este și societatea noastră de lectură care pörtă numele marelui archiepăstor sufletesc „*Andrei Șaguna*“. Și ea are problema măreță a da națiunii și bisericii române preoți și învêțatori harnici, zeloși, muncitori și cu trager de inimă pentru biserica și națiunea lor.

Intru ajungerea acestui scop folositu-ne-am de mijlocele ce societatea noastră ne oferă, iar în nisuița noastră de a ajunge acel scop, spriginii am fost nu numai de Prea On. nostru corp profesional și de autoritatea noastră superioară, ci și de publicul din afară.

Că ore lucratam destul, că ore făcutu-ne-am datorința și în anul acesta pe deplin pentru ajungerea scopului înalt pe care-l urmăresce societatea, lăsăm se judece cei chemați, și spre scopul acesta venim sê ne dăm sama despre activitatea, pe care a desvoltato societatea în anul acesta. arătând totdeodată și starea materială a ei, prin următorul raport:

Partea I.

1. Despre activitatea societății în general.

Societatea de lectură „*Andrei Șaguna*“ ci-a ținut ședința de constituire sub presiul dlui director seminarial Dr. Remus Roșca, la 14 Sept. 1898 st. v. constituindu-sê în modul următoriu:

Preș. Dr. Ioan Stroiă, profesor sem. vice-preș. Ilie Hociotă cl. a III. Oficianți: Notarul soc.: Cornel Popescu cl. a II. Arhivar și not. corrisp. Nicolau Russu cl. II. Cassar Ioan Ôtoiu cl. I. Controlor Adam Basarab cl. III. Redactor Nicolau Comanicu cl. III. Bibliotecar Nicolau Șandru cl. II. vice-bil. Ilie Podar pedagoga I.

Membri în comisia literară: Gerasim Popa cl. a III. notar și refer. comitetului. George Periv cl. a III. Constantin Flămând dl. a II. Zenovie Popovici cl. a II. Sebastian Stanca cl. I. Ilariu Gonțea cl. I. Radu Pricu ped. III Nicolau Garoiu ped. II. Astfel constituită societatea și-a pertractat agendele sale în 22 ședințe dintre cari 17 ordinare, 4 extraordinare și 1 de constituire. Dintre acestea 13 ședințe au fost ținute sub presiul ordinar al dlui prof. Dr. Ioan Stroiă, 6 sub conducerea vice-președintelui Ilie Hociotă. Pe lângă acestea societatea a ținut și o ședință publică în presara dșlei marelui Andrei al cărei rezultat a fost îmbrăcarea atât moralicesce cât și materiale. Cu ocaziunea această s'a realizat un venit curat de 101 fl. 60 cr. care sumă s'a adăugat la fondul societății.

Numêrul membrilor societății în anul acesta a fost: 21 fondatori, membrii corpului profesoral considerați ca membrii onorari și 114 membrii ordinari.

(Va urma.)

Damasturi de mătase

75 cr.

până la fl. 14.65 de metru — precum și „mătase Henneberg“ neagră, albă și colorată dela 45 cr. până la fl. 14.65 de metru — în cele mai moderne țesături, colori și desinuri.

Particularilor, liberă de vamă și porto în casă. Mostre cu întorcerea poștei.

Fabricile de mătase G. Henneberg (lif. de curte ces. și reg. Zürich. [19] 6

Raci nobili garnt. în viață, cu anc., o corță 5 k. franko; 60 raci uriași fl. 3.50, 45 Solo, animale rari fl. 4.80.

H. Spitzer, Probuzna, Galiția.

[117] 2-4

Din Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu, se poate procura:

Din vremuri apuse,

de Iudita Secula n. Truța.

Broș. à 50 cr.

„Concordia“

Societate comercială pe acții — Sibiu,

pune în vânzare

un vin escelent

garantat curat, cu prețul de

40 cr. litrul!!

Se potrivește admirabil cu ape minerale.

[86] 11-12

[115] 1-3

CONCURS.

La școlile centrale gr.-or. române din Brașov sunt a se ocupa următoarele posturi vacante de profesori și învățători:

a) *La gimnasiu.*

1. Un post de profesor ordinar pentru catedra de filosofie clasică.

2. Un post de profesor ordinar pentru catedra de limba maghiară și română.

3. Un post de profesor suplent pentru catedra de geografie cu orice grupare.

b) *La școala comercială superioară.*

4. Un post de profesor ordinar pentru catedra de limba maghiară și germană.

c) *La școlile primare.*

5. Trei posturi de învățători.

d) *La toate institutele.*

6. Un post de profesor secundar de muzica vocală și instrumentală.

Terminul de concurs pentru posturile de sub a) și b) este 25 Iulie v. a. c. pe când pentru cele de sub c) 30 de zile dela prima publicare în foia oficială.

Toți concurenții vor adresa concursurile lor subsemnatei Eforii școlare, însoțite de următoarele documente:

a) că sunt Români de religiuinea gr.-or.;

b) că au purtare bună atât în privința moralității, cât și în relațiunile lor civile;

c) că sunt de constituție fizică, firmă și deplin sănătoși;

d) revers că se vor conforma întru toate legilor și dispozițiunilor noastre bisericești și școlare, precum și normativelor și regulamentelor ce sunt în vigoare.

e) Concurenții de sub 1-3 vor documenta calificațiune profesorală completă, conform articolului de lege XXX. 1883 sau întru cât încă nu ar avé-o, se aibă cel puțin examen fundamental din specialitatea lor; preferiți vor fi cei cu calificațiune completă.

f) Concurenții de sub 4 vor documenta calificațiune conform regulamentului școlilor comerciale superioare din 1895.

g) Concurenții de sub 5 vor documenta, că au depus examen de calificațiune învățătoresc cu calcul bun, că cunosc limba maghiară și germană după recerință, și că posedă cunoștințe teoretice și practice din desenul linear, din gimnastică și din grădinărit.

h) Concurenții de sub 6 vor documenta, că au absolvat un conservator de muzică și posedă calificațiunea recerută pentru propunerea muzicii vocale și instrumentale.

Beneficiile împreunate cu aceste posturi sunt:

1. Pentru profesorii ordinari în timpul serviciului provisoriu (prevădit în §. 30 al legii de instrucțiune din 1883) salar anual 900 fl., iar începând dela ocuparea definitivă a postului de profesor ordinar, salar anual de 1200 fl., cuincuenii de câte 100 fl., bani de cuartir 200 fl. anual și dreptul de pensiuene, conform statutelor în vigoare la școlile noastre; pentru timpul serviciului ca profesor suplinitor salar de 800 fl. fără alte emolumente.

2. Salarul profesorului suplent e de 800 fl. anual, fără alte emolumente.

3. Pentru învățători suplenti fl. 400 anual, pentru învățători provisorii 500 fl. anual, iar începând dela ocuparea definitivă a postului salar anual 600 fl., cinci cuincuenale de câte 60 fl. și bani de cuartir 120 fl.

4. Pentru profesorul extraordinar de muzică ca suplinitor sau provisor 600 fl. anual fără alte emolumente, dela ocuparea definitivă a postului salar anual de 800 fl. cinci cuincuenii à fl. 80, bani de cuartir fl. 150 anual și drept de pensiuene, conform statutelor în vigoare la școlile noastre.

Brașov, din ședința Eforiei școlare, ținută la 5/17 Iuliu 1899.

Eforia școlilor centrale române ort. răsăritene, Brașov.

Vas. Voina,
președinte.

Ars. Vlaicu,
secretar.

Ad. Nr. 356—1889.

[118] 1-3

CONCURS.

Pentru întregirea următoarelor posturi de învățători din protopresbiteratul Hațegului se publică concurs cu termin de 30 zile de la prima publicare în „Telegraful Român“:

1. Alun cu filiele Bunila și Vadu Dobrei; 2. Hașdău Dobăca și Goleș; 3. Federi-Fizești; 4. Valea-Sângeorgiu și Grid cu școlă ambulantă; 5. Livezeni; 6. Nădăștia-superoară; 7. Petrila (Brad); 8. Petrila-Gârgura. La fiecare stațiune salariul este de 300 fl. și se solvește prin repartiția dela popor. 9. Sfânta-Măria-de-pétră, cu salariu de 300 fl. și adică 200 fl. repartiția dela popor și 100 fl. din fondurile archidieceșane.

Concurenții au să-și așternă cererile instruite conform normelor din vigoare, în terminul deschis, subsemnatului oficiu protopresbiteral.

În conțelegere cu comitetele parochiale respective — Hațeg, în 1 Iuliu 1899.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Hațegului.

Titu V. Gheaja
protopresbiter.

Nr. 344—1899

[124] 1-3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de învățător la școala gr.-ort. din comuna Secăreș, se publică concurs cu termin de 30 zile, dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

Salariu anual de 360 fl. v. a. plătit în rate lunare anticipative, din cassa bisericeii.

Cuartir în edificiul școlii și lemnele trebuincioase pentru încălțit.

Dela competenți se recere să aibă dexteritatea în cântările bisericești, trebuind alesul învățător să țină în Dumineci și Serbători strana în biserică, și să conducă un cor cu tinerii din popor; pentru-ce va primi o remunerațiune de 40 fl. v. a.

Reflectanții la acest post au a așterne cererile instruite cu documentele necesari, la subscrișul oficiu protopresbiteral, în terminul susindicat.

Hondol, (u. p. Felső Csértés) 24 Iunie 1899.

Oficiul protopresbiteral gr.-ort. al tractului Geógiu.

Vasiliu Pipoș,
protopr.

Nr. 79/899.

[119] 1-3

ad. Nr. 292/899

CONCURS

Pentru întregirea a patru posturi învățătoresci devenite vacante la școala norm. cap. gr. or. din Seliște, dintre cari unul este pentru învățător, cu termin de 30 zile dela prima publicare,

Cu aceste posturi este împreunat un salar anual fundamental de 400 fl. 50 fl. bani de cuartir și 20 floreni bani pentru grădină, care se va solvi în rate lunare anticipative din fondul cultural al bisericeii; tot odată li se asigură învățătorilor aleși cuincuenalele legale.

Concurenții reflectanți la aceste posturi, au să-și trimită suplicile lor instruite conform legilor în vigoare, pe lângă aceea se cere ca să posedă limba maghiară, să se deoblige, ca în termin de 3 ani să se califice pentru școlile de repetiție economice, în care vor avea obligămăntul a propune.

Învățătorii și învățătoarea ce se vor alege, vor fi obligați a providea pe lângă instrucțiunea în școala de toate zilele și instrucțiunea în școala de meserii și școala de repetiție economică, fără o altă remunerație deosebită. Cei cu calificație superioară vor fi preferiți. Înfințându-se pe lângă această școală

cu 1 Septembrie v. a. c. și un *scop de copii*, se escrie pentru acest scop concurs pentru postul de *instructore* calificată.

Emolumentele acestui post sunt 300 fl. salar, cuartir și lemnele necesare de foc.

Cererile concursuale se vor adresa la oficiul protopresbiteral gr-or al Seliștei.

Seliște, din ședința comitetului parochial gr-or ținută la 8 Iunie 1899.

Ioan Popa
paroch, președ.

Nr. 292/899

Vădit și aflat în ordine.

Petru Iuga
adm. protopresb.

[122] 1-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățător în clasa a II-a a școlii confesionale române gr. or. din Cristian, protopresbiteratul Sibiului, se escrie concurs, cu terminul de 30 zile dela datul publicării în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salariu anual 300 fl. și anume:

a.) 210 fl. din aloziul comunal, ce se dă în rate lunare anticipative;

b.) 90 fl. din repartiție de la popor, ce se dă în două rate anuale;

2. Cuartir în edificiul școlii;

3. Patru stângini lemne de foc, numai pentru învățător.

Dela respectivul se cere ca să țină cântul în biserică, cu deosebire cu copiii la liturgie, Dumineca și Serbătorească în întreg anul școlar 1899/1900; și pentru de a se vedea desteritatea sa în cântări, va avea a se presenta în vre-o Duminecă, sau serbătore, în biserică, mai înainte de ziua alegerii.

Alegera va fi numai în mod provisor.

Reflectanții au a-și da cererile instruite conform legii, la oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Sibiului.

Din ședința comitetului parochial din Cristian, ținută la 13 Iunie 1899.

Comitetul parochial
Ioan Dordea Vasiliu Balan
notariu. președinte

Nr. 740—899

[123] 1-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci din următoarele comune ale tractului protopresbiteral Agnita, se escrie prin această concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Agnita cu salariu anual de 300 fl., cuartir, lemne și grădină.

2. Alțina, două posturi, ambele cu salariu anual de câte 300 fl., cuartir și lemne de foc.

3. Fofeldea, un post cu salariu de 300 fl., cuartir și lemne de foc.

4. Marpod salariu anual de 300 fl., cuartir, lemne și grădină.

5. Proștea, salariu 300 fl., cuartir, lemne și grădină.

6. Verd, salariu anual 300 fl., cuartir și lemne.

Dela concurenți se recere la toate posturile să fie cântăreți buni și tipicari, să scie instrua elevii și adulții în grădinărit și pomărit, să instrueze în serile postului înaintea născerii lui Is. Chr. pe adulți; și să se prezenteze în vre-o duminecă sau serbătore în biserică din comuna unde doresc a fi aleși spre a-și arăta desteritatea în cântări și tipic și spre a face cunoștință cu poporul.

Cererile instruite conform legilor în vigoare, sunt a se adresa în terminul prescrișului oficiului protopresbiteral gr. or. al tractului Agnita, în Noerich, (Ujegyház)

Noerich, în 30 Iunie 1899.

Oficiul protopresbiter. în conțelegere cu comitetele parochiale respective.
Nicolau Moldovan
adm. protopresb.

ad. Nr. 300—899.

[125] 1—3

Concurs.

Pentru întregirea posturilor din comunele de mai jos din protopresbiteratul Seliștei, se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Căcova, cu salariu anual de 300 fl. v. a., cuartir, 3 stângini de lemne și grădină.

2. Săcel, cu salariu anual de 300 fl. v. a. cuartir în edificiul școlii și lemnele necesare.

3. Sibiel, 2 posturi învățătoresci cu câte 300 fl. v. a. și cuartir în natură.

Cei ce doresc a reflecta la vre-unul din aceste posturi au a-și așterne cererile de concurs, în termenul fixat, subsemnatului oficiu protopresb.

Dela concurenți se cere a se prezenta în o Duminecă ori Sărbătoare la biserică, pentru a fi cunoscuți de popor.

În conțelegere cu comitetele parohiale respective —

Tilișca, în 2 Iuliu 1899.

Oficiul protopresb. al Seliștei.

Petru Iuga
adm. protopresb.

Nr. 309/899

[121] 1—3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci vacante la școlile din comunele mai jos însemnate, în protopresbiteratul Brașovului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Tel. Rom.“

1. Hălchiu, cu salariu anual de 300 fl., cuartir și folosința grădinei școlare în companie cu învățătorul actual. Teologii vor fi preferați.

2. Feldiș, cu salariu anual 300 fl. și cuartir liber.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi, au a-și așterne petițiile instruite conform legilor în vigoare la subsemnatul oficiu protopresbiteral, în termenul deschis, de unde se pot lua informări mai de aproape cu privire la fiecare post

Brașov, în 4 Iuliu 1899.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Brașovului, în conțelegere cu comitetele parohiale.

Ioan Petric,
protopresbiter

Nr. 2969—1899

[116] 1—3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de *vicenotar* devenit vacant în comuna Poiana, comitatul Sibiiu, cercul Mercurea, se scrie prin această concurs cu următoarele emolumente:

1) Salar anual 600 cor.

2) Paușal de locuință și lemne 100 cor.

3) După darea statului, aruncat comitatens și comunal ridicat, $\frac{1}{2}$ % ca remunerațiune.

4) Tacele normate pentru lucrările private.

Cererile concursuale instruite în sensul §. 6: I. 1883 cu documentele despre cunoștința limbilor și ocupațiunea lor de până acuma, au a se prezenta subscrisului până în 10. August a. curent.

Mercurea, în 16 Iuliu 1899.

Pretorul cercual suprem:

Mangesius

Nr. 432—1899

[120] 1—3

Concurs.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela școlile din comunele mai jos însemnate, protopresbiteratul Mercurei, se deschide concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Căna de, un post cu salariu anual de 340 fl. cuartir natural și lemnele necesari de foc.

2. Dobârca, un post cu salariu anual de 300 fl.

3. Gusu, un post cu salariu anual de 300 fl.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi, au a-și înainta cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare, în termenul deschis, subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Mercurea, la 3 Iuliu 1899. Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Mercurei, în conțelegere cu comitetele parohiale respective.

I. Droc,
protp.

Nr. 375—1899.

[126] 1—3

Concurs.

Pentru ocuparea definitivă a posturilor învățătoresci din comunele mai jos însemnate, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în foia „Telegraful Rom.“, și anume:

1. În Idicel-sat și pădure, cu salariu anual de câte 300 fl. și cuartir.

2. În Nadăș-rom., cu salariu anual de 250 fl. și un ajutor dela consistorul arch. de 50 fl.

Suplicele, instruite conform legilor, sunt a se adresa subscrisului, în termenul deschis, p. u. Szász-Régen.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. Reghin.

Reghinul-săsesc, 2 Iuliu 1899.

În conțelegere cu comitetele par.

Galaction Șagău,
protopresbiter.

Nr. 707—1899.

[111] 2—3

Concurs.

Pentru îndeplinirea posturilor de învățători din comunele de mai jos, din protopresbiteratul Sibiiului, se scrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

1. La școala din Sadu pentru trei posturi de învățători à 300 fl. cuartir și câte 2 stângini de lemne pentru foc, cuincuenalele asigurate.

2. Riu-Sadului un post de învățător; salariu anual 300 fl., cuartir și lemnele de lipsă pentru încălzit și cuincuenalele legale.

Cei ce doresc a reflecta la vre-unul din posturile de mai sus, au să-și așternă suplicele de concurs, instruite conform legilor din vigoare, la subsemnatul oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Se cere dela concurenți a se prezenta înainte de alegere în vre-o duminecă ori sărbătoare în comună spre a-și arăta dexteritatea în cântări și tipic.

Sibiiu, 3/15 Iuliu, 1899.

Oficiul protopresbiteral gr. ar. al Sibiiului cu învoirea comitetelor parohiale.

I. Papiu
protopresb.

[112] 2—3

Concurs.

Pentru întregirea alor două posturi învățătoresci devenite vacante la școala elementară română gr.-or. din Boița, prin această se scrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Tel. Român“.

Emolumentele împreună cu fiiescarea dintre aceste posturi, sunt:

1. Salariu fundamental 300 fl. solviți din cassa bisericească în rate lunare anticipative.

2. Cuartir natural în edificiul școlar sau 20 fl. relut de cuartir și câte patru stângini de lemne.

3. Cuincuenaliile legale prevăzute în §. 46 din Regulamentul pentru organizarea învățământului școlar.

4. *Acei dintre învățători, cari pe lângă purtare morală esemplară se vor distinge atât în ce privește viața lor socială și religioasă cât și instrucțiunea școlară, se vor remunera.*

Cei-ce doresc a reflecta la vre-unul din aceste posturi, vor avea a-și așterne cererile concursuale instruite în înțelesul legilor din vigoare oficiului protopresbiteral gr.-or. al Sibiiului în termenul deschis.

Dintre concurenți, cei cari au ceretat vre-un curs de economie, vor fi

preferați și se vor bucura și de o remunerațiune corespunzătoare pentru instruirea în școala de repetițiune.

Dintre cei aleși acela care va putea înființa un cor bisericesc, se va bucura de o remunerațiune potrivită.

Obiectele de învățământ: economia, gimnastica și școala de repetițiune se vor împărți în mod proporțional între membrii corpului învățătoresc.

Pentru documentarea dexterității tehnice în cântări și tipic, concurenții vor avea a se prezenta înainte de alegere în biserică locală în vre-o Duminecă sau Sărbătoare.

Boița, din ședința comitetului parohial român gr.-or., ca scaun școlar ținută la 27 Iunie v. 1899.

Stanciu Coca, Ioan Druhora,
president. secretar.

Nr. 702/1899.

Văduț și aflat în ordine.

Sibiiu, 6 Iuliu v. 1899.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Sibiiului.

Ioan Papiu,
protopresb.

Nr. 311.

[113] 2—3

Concurs repetit.

Pe baza decisului Preavenatului Consistoriu archidiececan dtto 22 Iunie a. c. Nr. 4246 B., pentru întregirea parohiei de clasa III. Tărtăria, în protopresbiteratul Sebeșului, se publică din nou concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreună cu această parohie dau suma anuală de 428 fl. 40 cr. în privința cărora se poate lua informațiune dela oficiul protopresbiteral.

Darea și eculivalențul erarial după porția canonică e dator a le solvi parochul.

Concurenții au a-și așterne cererile instruite conform normelor din vigoare, până la termenul indicat, subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Sebeș, 6 Iuliu 1899.

În conțelegere cu comitetul parohial, Oficiul protopresbiteral al Sebeșului.

Sergiu Medean,
protopresbiter.

Ad. Nr. 87/1899.

[114] 2—3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de învățător la școala română elementară comunală din Jina, comitatul Sibiiului, se scrie concurs cu termenul până la 15 August st. n. a. c.

Condițiunile: Învățătoarea are să instrueze clasa a II-a compusă din băieți și fetițele anului al II-lea și al III-lea de școală, fetițele din școala de repetițiune, precum și lucru de mână femeesc și economia de casă. Concursul pot numai Române de religia gr.-or. Se recere cunoșcerea limbei maghiare pentru de a fi propusă în mod suficient.

Emolumentele: Din fondul grănițeresc 200 fl. v. a., solvinți în rate lunare anticipative. Din alodiul comunal 100 fl. v. a., solvinți în trei rate patrulunare. Locuință gratuită și trei stângini lemne de foc, espres numai pentru trebuințele proprii.

Concurențele au a-și așterne suplicele lor, instruite cu documentele recerute de lege, la presiul acestui scaun școlar până la termenul susindicat.

Jina, în 5/17 Iulie 1899.

Președinte: secretar:

D. Panfiloiu, **Ioan Sava,**
paroch inv. dir.

Concurs.

Pentru întregirea posturilor de învățători vacante, dela școlile din comunele mai jos însemnate, din protopresbiteratul Dobrei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Roșcani-Mihăești, un post de învățător cu salariu de 300 fl., cuartir natural și lemne de foc.

2. Brisnic, un post de învățător cu salariu de 300 fl. și cuartir natural.

3. Lăpușnic, un post de învățător, cu salariu de 300 fl. și cuartir natural.

4. Lăpugiul-superior, un post de învățător, cu salariu de 300 fl., cuartir natural și lemne de foc.

5. Rădulești, un post de învățător, cu salariu de 300 fl. și cuartir natural.

6. Panc-Seliște, un post de învățător, cu salariu de 300 fl. și cuartir natural.

7. Lăpugiul-inferior — Ohaba, un post de învățător ambulant, salar 300 fl. și cuartir natural.

8. Stăncești-Ohaba—Făgețel, un post de învățător ambulant, salar 300 fl. și cuartir natural.

9. Baștea—Holdea—Coșești, un post de învățător ambulant, salar 300 fl. și cuartir natural.

10. Fintoag, un post de învățător, cu salariu de 300 fl. și cuartir natural.

11. Dobra, un post de învățător, cu salariu de 400 fl.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi, au a-și înainta cererile de concurs, instruite conform normelor în vigoare, în termenul deschis, subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Dela concurenți se așteaptă a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică comunei la care au competat.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Dobrei, în conțelegere cu comitetele parohiale respective.

Dobra, la 15 Iunie 1899.

Ios. Morariu,
protopop

[102] 3—3

Nr. 402/899.

[105] 3—3

Concurs.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela școlile din comunele mai jos însemnate, protopresbiteratul gr.-or. al Mercurei, se scrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Poiana, un post de învățător și două de învățătoare, cu salariu anual de câte 300 fl. și 70 fl. bani de cuartir și grădină.

2. Apoldu-de-jos, două posturi cu salariu anual de câte 300 fl., cuartir natural în edificiul școlii și lemnele necesari de foc sau 30 fl. relut de cuartir.

3. Mercurea, un post cu salariu de 300 fl., 20 fl. relut de cuartir și 4 stângini de lemne din cari e a se încălzi și sala de învățământ.

4. Apoldu-de-sus, un post cu salariu de 300 fl., cuartir natural în edificiul școlii și lemnele necesari de foc.

5. Rod, un post cu salariu anual de 300 fl.

6. Rețiu, un post cu salariu de 300 fl., cuartir natural și lemnele necesari de foc.

7. Gârbova, un post cu salariu anual de 300 fl., cuartir natural și lemnele necesari de foc.

8. Tău, un post cu salariu anual de 300 fl., cuartir natural și lemnele necesari de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi, au a-și înainta cererile de concurs, instruite conform normelor în vigoare, în termenul deschis, subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Dela concurenți se așteaptă a se prezenta înainte de alegere în respectiva comună la care au competat, pentru a fi cunoscuți personal și spre a-și arăta dexteritatea în cântările bisericești și tipic.

Mercurea, la 19 Iunie 1899.

Oficiul protopresb. gr.-or. al Mercurei, în conțelegere cu respectivele comitete parohiale.

I. Droc,
protopop

Nr. 276. [103] 3-3

Concurs.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci vacante la școlile din comunele mai jos însemnate, în protopresbiteratul Sebeșului, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Lančrăm, două posturi, fiecare cu salariu anual de 300 fl., cuartir și grădină.

2. Răhău, două posturi, fiecare cu salariu anual de 300 fl., cuartir și grădină.

3. Pianul-de-sus, două posturi, fiecare cu salariu anual de 300 fl., cuartir și lemne de încălzit.

4. Pianul-de-jos, două posturi, fiecare cu salariu anual de 300 fl., cuartir, grădină și lemne de încălzit.

5. Șugag, două posturi, cu salariu câte de 300 fl. și lemnele trebuincioase de încălzit; învățătorul clasei prime va avea cuartir și grădină în natură, iar celalalt va primi pentru acestea relut în bani 70 fl.

6. Daia, două posturi, fiecare cu salariu anual de 300 fl., cuartir și lemne de încălzit.

7. Vingard, două posturi, fiecare cu salariu anual de 300 fl. cuartir și lemne de încălzit.

8. Cióra, cu salariu de 300 fl., 10 fl. pentru cuartir și lemne.

9. Răchita, cu salariu de 300 fl., cuartir și lemne.

10. Deal, cu salariu de 300 fl., cuartir și lemne.

11. Căcova, cu salariu de 200 fl. dela comuna bisericăscă și 100 fl. dela stat, cuartir și lemne.

Cei cari vor ocupa posturile acestea, sunt datori a ținea Dumineca și sâmbătă strănă și a cânta cu copiii în biserică.

Concurenții, dela cari se cere a se prezenta poporului în biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântări, au să-și așternă cererile instruite conform normelor în vigoare, în termenul deschis, subsemnatului oficiu protopresb. Sebeș, 18 Iunie 1899.

Oficiul protopresbiter al Sebeșului, în conțelegere cu comitetele parohiale respective.

Sergiu Medean,
protopresbiter.

Nr. 245-899 [101] 3-3

Concurs.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela școlile gr.-or. elementare din parohiile mai jos însemnate, în tractul protopresbiter al Orăștiei, prin acesta se descrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Acmaru, cu salariu de 300 fl. din repartițiune pe popor, cuartir și lemne de foc. Școala și cuartirul luminat.

2. Beriu, cu salariu de 300 fl. v. a. Acest salariu se capătă din cassa bisericească Beriu 210 fl. v. a., și dela comuna Sereca, din alodiu 90 fl. v. a. Școala proprie, cu cuartir și lemne de foc.

3. Dâncul-mare, cu salariu de 300 fl. din repartițiune pe popor și din pășunatul comunal. Cuartir și lemne de foc.

4. Dâncul-mic, cu salariu de 200 fl. repartițiune pe popor și 100 fl. ajutor cerut din partea comunei bisericăscă. Școala închiriată cu cuartir și lemne de foc.

5. Ludești-Costești, cu salariu de 300 fl. din repartiție și pășunatul comunal. Școala proprie cu cuartir și lemne de foc.

6. Măgura, cu salariu de 300 fl., 200 fl. repartiție pe popor și 100 fl. ajutor ce se cere din partea comunei bisericăscă. Școala închiriată, cu cuartir și lemne de foc.

7. Mărtinești, cu filia Tormaș, cu salariu de 300 fl. din repartiție pe popor. Școala proprie, cu cuartir și lemne de foc.

8. Petreni, cu salariu de 300 fl., 200 fl. repartiție pe popor și 100 fl. ajutor ce se cere prin comuna bisericăscă. Școala proprie, cu cuartir și lemne de foc.

9. Pișchint, cu salariu de 300 fl. din arănda pământului școlar și repartiție pe popor. Școala proprie frumoasă, cu cuartir și lemne de foc.

10. Romoșel, 1 post la cl. I-a cu salariu de 300 fl. din cassa bisericească, cuartir și lemne de foc. Școala proprie foarte frumoasă.

11. Sibișelul-vechiu, cu salariu de 300 fl. din cassa bisericească, cu cuartir și lemne de foc. Școala proprie.

12. Șibot (Alkenyér), 2 posturi cu salariu de câte 300 fl. din cassa bisericească, cu cuartir și lemne de foc.

13. Tămășasa, cu salariu de 300 fl., 240 fl. din repartițiune pe popor și 60 fl. ajutoriu ce se cere din partea comunei bisericăscă.

14. Vaidei, 1 post la clasa II. cu salariu de 300 fl. din cassa bisericească, cu cuartir și lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi, au a-și așternă cererile instruite conform legilor în vigoare la subsemnatul oficiu protopresbiter al, în termenul deschis, de unde se pot lua și informări mai deapropo cu privire la fiecare post.

Orăștie, 14 Iunie, 1899.

Oficiul protopresbiter al tractului Orăștiei, în conțelegere cu comitetele parohiale.

Vasiliu Domșa,
protopresbiter.

Nr. 370/899. [110] 3-3

Concurs.

Pentru ocuparea posturilor de învățători dela școlile confesionale gr.-or. române din mai jos însemnatele comune, în protopresbiteratul Avrigului, se descrie prin acesta concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare în „Tel. Rom.“

1. Porcești, două posturi de învățători cu salariul anual de câte 300 fl. v. a.

2. Porumbacul-superior, apusean și răsăritean, postul de învățător cu salariul anual de 300 fl., cuartir și lemnele necesari pentru foc.

3. Sebeșul-inferior, al doilea post de învățătoriu cu salariul anual de 300 fl. v. a., cuartir și lemnele necesari pentru foc, eventual un relut de 4 stângini sau 20 fl.

4. Sebeșul-superior, al doilea post de învățător, cu salariul anual de 300 fl. v. a., cuartir și lemnele necesari pentru foc.

5. Sărata, postul de învățător cu salariul anual de 300 fl. v. a., cuartir și lemnele necesari pentru foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi, să-și subțernă cererile concursuale instruite conform legilor în vigoare la subscrisul oficiu protopresbiter al gr.-or. al Avrigului în Avrig (posta Avrig, Felek, Szebenvarmege), până la termenul susindicat, cu aceea, că cei aleși vor avea a conduce cântările în biserică în Dumineci și Sâmbător. Avrig, 28 Iunie 1899.

În conțelegere cu comitetele parohiale respective. — Oficiul protopresbiter al gr.-or. al Avrigului.

Ioan Căndea,
protopop.

Ad Nr. pp. 391-1899. [96] 3-3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de paroch în parochia vacantă de clasa a III-a Soatul-inferior cu filia Soatul-superior, protopresbiteratul Turdeii, se publică prin acesta concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch, dau suma de 277 fl. 02 cr.

Informațiuni mai detaiate despre starea acestei parochii, se pot lua dela oficiul protopresbiter al, eventual dela comitetul parochial respectiv.

Doritorii de a ocupa acest post de paroch, să-și subțernă cererile concursuale, instruite conform dispozițiilor „Statutului organic“ și a „Regulamentului pentru parochii“, la oficiul protopresbiter al subscris, în termenul precizat mai sus, având a se prezenta sub durată concursului în biserică din loc, spre a-și documenta dexteritatea în cele rituale și a se face cunoscuți poporului.

Cojocna, în 9 Iunie 1899.

Oficiul protopresbiter al gr.-or. român al tractului Turdeii, în conțelegere cu comitetul parochial concernent.

Teodor Ciortea,
adm. protopresb.

Ad. Nr. 266/899. [98] 3-3

Concurs.

Pentru întregirea posturilor de învățători vacante din comunele de mai jos din protopresbiteratul Seliștei, se descrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Mag, un post cu salariu anual de 300 floreni v. a., din care 200 fl. din alodiul comunal, 60 fl. ajutoriu dela stat, un pământ în mărime de 5 jugere arădat cu 40 fl.; cuartir în natură.

2. Topârcea, 2 posturi învățătoresci cu câte 300 fl. din casa bisericească, cuartir în bani 20 fl. la fiecare, și un agru de 1 juger în folosință.

3. Vale, 2 posturi învățătoresci cu câte 300 floreni v. a. și cuartir în natură.

Cei ce doresc a reflecta la vre-unul din aceste posturi, au a-și așternă cererile de concurs în termenul ficsat, subsemnatului Oficiu protopresbiter al.

Dela concurenți se cere a se prezenta în o Duminecă ori sâmbător la biserică, spre a fi cunoscuți din partea poporului.

În conțelegere cu comitetele parohiale respective —

Tilișca în 12 Iunie 1899.

Oficiul protopresb. gr. or. al Seliștei.

Petru Iuga,
adm. protopresb.

Nr. 275. [104] 3-3

Concurs.

Pentru întregirea a lor două posturi învățătoresci la școala elementară gr.-or. din Sebeșul-săsesc, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Fiecare post este dotat cu un salariu anual de 300 fl. și 100 fl. pentru tructu cuartir și grădină, și cuinuenaliile legale.

Învățătorii cari vor ocupa posturile acestea, sunt datori a ținea Dumineca și sâmbător strănă și a cânta cu copiii în biserică.

Concurenții, dela cari se cere a se prezenta înainte de alegere, poporului în biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cântări, au să-și așternă cererile instruite conform normelor din vigoare, în termenul deschis, subsemnatului oficiu protopresbiter al.

Sebeș, 18 Iunie 1899.

Oficiul protopresbiter al Sebeșului, în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Sergiu Medean,
protopresbiter.

Nr. 287-1899. protopresb. [99] 3-3

Concurs.

Pentru ocuparea celor trei posturi învățătoresci dela școala confesională gr.-or. română elementară din Sighișóra, se publică concurs cu termenul de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Pentru învățătorul clasei I. salariu anual de 300 fl. și anume: 206 fl. din cassa alodială în rate lunare decursive, iar restul din repartițiune; cuartir gratuit în edificiul școlii și lemne necesare de foc.

2. Pentru învățătorul clasei a II. salariu anual de 300 fl. și anume: 235 floreni din cassa alodială în rate lunare decursive, iar restul din repartițiune, cuartir gratuit în edificiul școlii și lemnele necesare de foc, plus trei stângini de lemne de stejar în natură.

3. Pentru învățătorul clasei a III. salariu anual de 300 floreni, și anume din cassa alodială 275 floreni în rate lunare decursive, iar restul din repartițiune, plus 40 florini relut de cuartir și șese stângini de lemne — trei de fag, trei de stejar, — în natură.

Reflectanții la aceste posturi cu îndatorirea a prevedea instrucțiunea scolarilor dela 6-12 și celor dela 12-15 ani, — și a ținea în mod perondător, în Dumineci și Sâmbător, strănă în biserică, — să-și așternă cererile concursuale instruite conform normelor în vigoare, subscrisului Oficiu protopresbiter al, până la termenul indicat, cu îndatorirea a se prezenta sub durată concursului în vre-o Duminecă sau Sâmbător în biserică din loc, spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale.

Sighișóra, 14 Iunie 1899.

Oficiul protopresbiter al greco-orient. al tractului Sighișorei, în conțelegere cu comitetul parochial concernent.

Dimitrie Moldovan
protopop.

Nr. 251 protop. 1899 [100] 3-3

Concurs.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci vacante din comunele bisericăscă mai jos însemnate, protopresbiteratul Mediașului, se descrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Brateiu, cu salariu anual de 300 fl. v. a. solviți prin repartițiune dela popor, cuartir natural și lemnele necesari pentru foc.

2. Curciu, cu salariu anual de 300 fl. solviți prin repartițiune dela popor, cuartir natural și lemnele necesari pentru foc.

2. Ernea-săsescă, cu salariu anual de 300 fl. solviți prin repartițiune dela popor, cuartir natural și lemnele necesari pentru foc.

4. Frâua, cu salariu anual de 300 fl. solviți prin repartițiune dela popor, cuartir natural și lemnele necesari pentru foc.

Concurenții au a-și așternă cererile lor instruite conform normelor din vigoare — până la termenul sus indicat, subsemnatului oficiu protopresbiter al.

Mediaș, 9 Iunie 1899

Oficiul protopresbiter al gr. or. al Mediașului, în conțelegere cu comitetele parohiale respective.

Romul Mircea
protopop

Ad Nr. pp. 283-899. [97] 3-3

Concurs.

Pentru întregirea postului de paroch în parochia de clasa III-a din Agribiciu, cu filia Căpușul-mare, din protopresbiteratul Clujului, prin acesta se descrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post, dau un venit anual sigur de 408 fl. 20 cr.

Doritorii de a reflecta la acest post, au a-și așternă suplicile de concurs, în termenul sus indicat, subscrisului, fiind instruite conform normelor în vigoare, și a se prezenta la biserică în vre-o Duminecă sau Sâmbător, în durată concursului, ca să-și arete dexteritatea în cele rituale, și ca să fie cunoscuți din partea poporului.

Cluj, 2 Iunie 1899.

Oficiul protopresb. în conțelegere cu comitetul parochial concernent.

Tuliu Roșescu
protopresbiter